

В диссертационный совет 24.2.352.02
при ФГБОУ ВО «Оренбургский государствен-
ный университет»

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Попова Валерия Владимировича
«Формирование методологии многоуровневого экономического анализа
таможенных платежей» представленной на соискание ученой степени док-
тора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отрас-
левая экономика (бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика)**

Диссертационное исследование посвящено решению важной проблемы обоснования концепции и разработке методологии многоуровневого экономического анализа таможенных платежей. Приобретение особого значения этой проблемы в последние годы связано с процессами перехода российской экономики на новые принципы развития в условиях цифровизация, внедрения принципов нового технологического уклада, трансформации внешнеэкономической деятельности.

Стратегическими приоритетами развития теории и методологии многоуровневого экономического анализа таможенных платежей являются обоснование теоретических положений экономического анализа, формирование концепции многоуровневого экономического анализа таможенных платежей, совершенствование структуры и содержания элементов методологии многоуровневого экономического анализа таможенных платежей, формирование методики проведения экономического анализа таможенных платежей на межстрановом макроуровне для оценки обоснованности их распределения между странами-участницами экономических союзов, разработка методики экономического анализа таможенных платежей на макроуровне государства и т.п. В связи с этим тема диссертационного исследования актуальна, имеет теоретическую и практическую значимость.

Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций обеспечивается использованием научных методов и приемов исследования (экономико-статистического, монографического, абстрактно-логического, сравнительного анализа, экономико-математического моделирования с применением ЭВМ на основе математического, факторного, сравнительного анализа). Совокупность всех методов в работе соответствует целям и задачам исследования. Информационная база исследования достаточно обширна, ею послужили статистические данные Евразийской экономической комиссии, Министерства финансов РФ, Федерального казначейства РФ, Федеральной службы государственной стати-

стики РФ, Центрального Банка РФ, Министерства промышленности и торговли РФ, Федеральной таможенной службы РФ

Научная новизна результатов исследования заключается в обосновании теоретических и методологических положений многоуровневого экономического анализа таможенных платежей, развитии методического инструментария на основе системного, комплексного и комбинированного подходов к исследованию взаимодействия таможенных органов и организаций.

Практические результаты, полученные автором, имеют в не только важное теоретическое, но и прикладное значение. В частности, заслуживает внимания выделение автором нового признака классификации видов экономического анализа – по сегментам внешнего взаимодействия, позволившего расширить объектную область экономического анализа новым её видом – таможенными платежами.

Практическую ценность имеют сформированный в процессе исследования аналитический инструментарий поддержки принятия решений на уровне межгосударственных экономических союзов в области таможенных платежей посредством проведения экономического анализа. Заслуживают интерес разработка комплекса методик экономического анализа таможенных платежей на макроуровне государств, осуществления мониторинга результативности деятельности экономических субъектов (таможенных органов) на мезоуровне, оценка влияния деятельности хозяйствующих субъектов на объемы таможенных платежей на мезоуровне региона.

Материалы в автореферате изложены в логической последовательности. Результаты исследований обсуждены и апробированы. По теме диссертационного исследования опубликовано 39 научных работ, в том числе 25 статей в журналах, рекомендованных Высшей Аттестационной Комиссией Министерства науки и высшего образования Российской Федерации для публикации результатов диссертационного исследования.

Отмечая актуальность, достаточную степень научной новизны полученных результатов исследования, следует обратить внимание автора на ряд положений, которые не нашли отражения в автореферате.

Не рассмотрен порядок использования разработанной автором методики экономического анализа распределения ввозных таможенных пошлин в зависимости от показателей деятельности хозяйствующих субъектов стран экономических союзов при определении перспективных направлений развития таможенных платежей. Предлагаемая автором методология многоуровневого экономического анализа таможенных платежей (рис.3 на с.22) предусматривает использование корреляционно-регрессионного анализа для решения отдельных задач исследования, но не приведены при этом результаты данного анализа.

Указанные недостатки не влияют на положительную оценку проведенного соискателем диссертационного исследования. Ознакомление с авторефератом позволяет констатировать, что диссертация Попова В. В. представляет собой логически завершенное, комплексное исследование, обладающее внутренним единством, содержащее новые теоретические положения, направленные на решение научной проблемы, имеющей важное социально-экономическое и хозяйственное значение, которые характеризуются высокой практической применимостью.

Исследование соответствует критериям, установленным пунктами 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842.

По нашему мнению, автор диссертации – Попов Валерий Владимирович заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика).

Доктор экономических наук
(08.00.12 Бухгалтерский учет,
статистика), профессор кафедры учета,
анализа и аудита Института управления,
экономики и финансов Федерального
государственного автономного
образовательного учреждения высшего
образования «Казанский (Приволжский)
федеральный университет»

12.

Куликова Лидия Ивановна

«02» октябрь 2023 г.

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Казанский (Приволжский) федеральный университет», Институт управления, экономики и финансов, профессор кафедры учета, анализа и аудита
Адрес: 420008, Россия, Республика Татарстан, г. Казань, ул. Кремлевская, д.18,
Телефон: +7 (843)292-69-77,
Сайт: <https://kpfu.ru>
Email: public.mail@kpfu.ru

Подпись Куликовой Л.И заверяю:

Документ подведен Год

